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Εξερεύνηση στην ΑΟΖ της Κύπρου: 
παρούσα κατάσταση   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•  Οι εταιρείες Noble/Delek/Avner ολοκλήρωσαν την επιβεβαιωτική 
γεώτρηση της Αφροδίτης, µε τα  πρώτα αποτελέσµατα να επιβεβαιώνουν 
3.6 tcf σε 6 tcf, µε µέσο όρο 5 tcf υψηλής ποιότητας. Υπάρχουν καλές 
ενδείξεις από πρόσφατες σεισµικές έρευνες για ακόµη αλλα µικρότερα 
κοιτάσµατα στο τεµάχιο 12. Η Noble θα ξεκινήσει ερευνητική γεώτρηση σε 
ένα από αυτά προς το τέλος του 2014 η αρχές 2015 και ισως αλλη 
επιβεβαιωτικη γεωτρηση στην Αφροδιτη στα τελη του 2015.  

•  Οι εταιρείες ENI/KOGAS έχουν τα τεµάχια 2, 3, 9 και έχουν ολοκληρωσει 
πρόγραµµα σεισµικών ερευνών. Οι ερευνητικές γεωτρήσεις έχουν 
προγραµµατιστεί στο τελευταιο τριµηνο του 2014 και η ολοκλήρωση στο 
2015 η αρχες 2016. 

•  Η Total έχει τα τεµάχια 10 και 11. Οι ερευνητικές γεωτρήσεις τόσο για 
φυσικό αέριο όσο και για πετρέλαιο, είναι προγραµµατισµένες µεσα του 
2015 µε ολοκληρωση το 2016.  

 

Dr. Charles Ellinas
BSc PhD Eur Ing FICE
Chief Executive Off icer

11 Tirteou Street
ELENI Building, Off ice 101
P.O.Box: 20852
1664 Lefkosia - Cyprus

T  +357 22 768 877 
M  +357 97 705 060
F  +357 22 764 018
E  charles.ellinas@yahoo.com  

Cyprus Natural Hydrocarbons Company Ltd

8,5cm

5,5cm

3	  



Εποµενα βηµατα 

•  Ολες οι γεωτρησεις στα 6 αδειοδοτηµενα τεµαχια θα ολοκληρωθουν το 
2016. Αρχικες ενδειξεις δειχνουν αρκετα µεγαλες ποσοτητες ΦΑ στα 6 
τεµαχια, ισως µεχρι και 1000 bcm συνολικα. 

• Μετα η ENI και TOTAL θα χρειαστουν 3 περιπου χρονια να αναλυσουν τα 
αποτελεσµατα και να ετοιµασουν σχεδιασµους για τον τροπο 
εκµεταλλευσης. 

•  Δηλαδη εργα θα αρχισουν το 2019/2020 και εξαγωγες γυρω στο 2024/2025. 

•  Η µεθοδος εξαγωγης και αυτες οι ηµεροµηνιες εχουν σηµαντικες 
επιπτωσεις στις στις αγορες ΥΦΑ και προοπτικες εργοδοτησης. 

•  Αν της επιτραπει, η Noble ειναι σε θεση να ανακοινωσει σχεδιασµους για 
εκµεταλλευση του τεµαχιου 12 το 2015. Τοτε ισως χρειαστει να προχωρησει 
µε παραγωγικες γεωτρησεις το 2017. 
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Karish 
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Επιλογές Εξαγωγών – Κόµβος ΥΦΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•  Η δικη µας προτιµηση, και η στατηγικη της κυβερνησης, ειναι να 
δηµιουργηθει τερµατικό Υγροποίησης Φυσικού Αερίου στο Βασιλικό, 
που καθιστά δυνατή την πρόσβαση σε παγκόσµιες αγορές όχι µόνο στην 
Ευρώπη αλλά και στην Άπω Ανατολή. 

•  Με την έγκαιρη δηµιουργία του τερµατικού Υγροποίησης Φυσικού Αερίου, 
το Ισραήλ και ο Λίβανος θα µπορούσαν επίσης να φέρουν το φυσικό τους 
αέριο στην Κύπρο για υγροποίηση, καθιστώντας δυνατή τη δηµιουργία 
ενός κόµβου παγκόσµιας κλάσης ΥΦΑ στο Βασιλικό. 

•  Υπάρχουν οµως πολλές σοβαρές προκλήσεις  
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Πρόσβαση σε Άπω Ανατολή και Ευρωπαϊκές αγορές  
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Επιλογές Εξαγωγών  

 

•  Εκτός από τις περιφερειακές αγορές, οι Noble/Delek στοχεύουν στην Άπω 
Ανατολή.    

•  Οι εταιρείες ΕΝΙ και Τotal έχουν τα δικά τους µέσα για την µεταφορά, 
διανοµή και επαναεριοποίηση του Υγροποιηµένου Φυσικού Αερίου στην 
Ευρώπη, καθώς επίσης είναι έµπειροι έµποροι του Υγροποιηµένου Φυσικού 
Αερίου στις παγκοσµιες αγορες. 
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Επιλογές Εξαγωγών 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•  Το Ισραήλ έχει εγκρίνει την εξαγωγή του 40% του ΦΑ, και αυτή τη στιγµή 
εξετάζονται όλες οι επιλογές.  

•  Ο Λίβανος έχει αρκετό δρόµο να διανύσει, αλλά υπάρχει ισχυρή 
υποστήριξη για εξαγωγή µέσω Κύπρου.  

(2) 
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 Μονάδα ΥΦΑ – Ενηµέρωση  
 

Οι ποσότητες φυσικού αερίου στο τεµάχιο Αφροδίτη είναι χαµηλότερες των 
προσδοκιών. Για να πραγµατοποιηθεί η επίτευξη στόχου για δηµιουργια 
Τερµατικου συντοµα απαιτείται η µεταφορά φυσικού αερίου από το Λεβιάθαν 
στην Κύπρο.   
 

Διαφορετικά η αποφαση δηµιουργίας Τερµατικού θα καθυστερήσει µέχρι το 
2019, που θα εχουµε τους σχεδιασµους της ENI και TOTAL, και ίσως 
αργότερα και ίσως ακόµα χαθεί εντελώς.   
 

Μετά την έγκριση εξαγωγών ΦΑ από το Ανώτατο Δικαστήριο, το Ισραήλ και 
οι Noble/Delek εχουν την πρωτοβουλια στην Ανατολικη Μεσογειο και 
µελετούν όλες τις πιθανές επιλογές εξαγωγής.  
 

 
 
 

(1) 
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 Μονάδα ΥΦΑ – Ενηµέρωση  
 

Η πρωτη φαση εκµεταλλευσης του Λεβιαθαν για εξαγωγες στο Ισραηλ και 
στις περιφερειακες αγορες Ιορδανιας και Παλαιστινης αναµενεται να 
ανακοινωθει τον Σεπτεµβριο. 
 

Η δευτερη φαση θα ανακοινωθει το 2015 και θα περιλαµβανει Πλωτη Μοναδα 
Υγροποιησης (FLNG) µε παραγωγη 3.5-4 mta για εξαγωγη κυριως στην Απω 
Ανατολη. 
 

Στην τριτη φαση µελετουνται οι ακολουθες επιλογες κατα σειρα 
προτεραιοτητας: 
Ø  Εξαγωγη µε αγωγο στην Αιγυπτο για υγροποιηση και εξαγωγη σε διεθνεις 
αγορες 

Ø  Εξαγωγη µε αγωγο στην Τουρκια για δικη της χρηση 
Ø  Εγαγωγη µε αγωγο στο Βασιλικο 
 

Οι πιθανοτητες για εξαγωγη στο Βασιλικο ειναι τωρα πολυ µικρες. 
 

(2) 
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 Μονάδα ΥΦΑ – Ενηµέρωση  
 

Αν δεν πείσουµε το Ισραήλ να εξαγάγει ΦΑ από το Λεβιάθαν στην Κύπρο, 
τότε υλοποίηση του Τερµατικού στο Βασιλικό θα εξαρτάτε από τα 
αποτελέσµατα των ερευνών της ENI και Total. Αυτές οι εταιρείες δεν θα είναι 
σε θέση να πάρουν τέτοιες αποφάσεις πριν το τέλος του 2019, µετά την 
συµπλήρωση των επιβεβαιωτικών γεωτρήσεων και αρχικων σχεδιασµων για 
εξαγωγες.  
 

Μέχρι τότε η τεχνολογία FLNG θα έχει εδραιωθεί και θα είναι πολύ πιθανόν 
να γίνει η προτιµητέα επιλογή εξαγωγής ΥΦΑ και να χαθεί η ευκαιρία 
δηµιουργίας Τερµατικού στο Βασιλικό. Οι αγορες και οικονοµικοί λόγοι ίσως 
επίσης οδηγήσουν σε επιλογή FLNG.  
 

Και η επιλογή Τερµατικού να είναι ακόµα εφικτή, αν βασιζοµαστε στην ΕΝΙ 
και TOTAL, κατασκευές δεν θα µπορέσουν να αρχίσουν πριν το 2020. 
 
 

(3) 
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Μακροπρόθεσµες αγορές ΥΦΑ  
για Ανατολικη Μεσόγειο    

Η δηµιουργία του Τερµατικού ΥΦΑ στην Κύπρο θα δώσει πρόσβαση στις 
ελκυστικές αγορές της Ασίας, κυρίως στην Άπω Ανατολή, όπου η ζήτηση 
φυσικού αερίου αυξάνεται ραγδαία και οι τιµές ΥΦΑ είναι ιδιαίτερα ψηλές. 
Αναµένεται να παραµείνει έτσι µέχρι και τις αρχες της δεκαετιας 2020, όπου η 
Αν. Μεσόγειος σκοπεύει να εξάγει το δικό της ΥΦΑ, αρχικά από το Λεβιάθαν.  
 

Έχοντας υπόψη τα προβλεπόµενα έργα, τον ανταγωνισµό και τη παγκόσµια 
ζήτηση τα προσεχή έτη, η Παγκόσµια Τράπεζα αναµένει ότι οι τιµές του 
φυσικού αερίου στην Ευρώπη και στην Άπω Ανατολή θα µειωθούν κατά 10% 
µεχρι το 2020, σε σύγκριση µε τις τρέχουσες τιµές.   
Προβλέψεις για το 2020: $13-14/mmBtu για Ιαπωνία, $9-10 για ΕΕ και $5-6 για 
Henry Hub.     
 

Εποµένως πρωταρχικός στόχος εξαγωγης à η Άπω Ανατολή, άλλα για να 
προλαβουµε αυτες τις αγορες ο συγχρονισµός κρίνεται ζωτικής σηµασίας. 
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Ασφάλεια παροχής φυσικού αερίου 
στην ΕΕ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•  Η Ευρωπαϊκή Ένωση ίσως χρειαστεί επιπλέον 100 bcm ανά έτος φυσικό 
αέριο µέχρι το 2025. Αναζητεί ασφαλείς και ανεξάρτητες πηγές για τις 
µελλοντικές της ανάγκες σε φυσικό αέριο, ιδιαιτερα µετα απο Ουκρανια. 

•  Ωστόσο, η χαµηλή τιµή του φυσικού αερίου στην Ευρώπη είναι µια σοβαρη 
πρόκληση για την εξασφάλιση εισαγωγών ΥΦΑ.   

•  Αυτο ειναι το µεγαλο προβληµα για το Τερµατικο στο Βασιλικο. Σε µελετη του 
ΜΙΤ για το ΦΑ της Κυπρου το συµπερασµα ηταν οτι το κοστος του LNG µεσω 
Τερµατικου υπολογιζεται στα $8 per mmBTU (FOB). Με το κοστος µεταφορας 
στην Ευρωπη και το κοστος απουγροποιησης φτανει στα $9.5-10 per mmBTU. 

•  Οταν αυτο το κοστος συγκριθει µε την αναµενωµενη τιµη ΦΑ στην Ευρωπη, 
$9-10 mmBTU, ειναι φανερο οτο το εργο δεν θα ειναι οικονοµικα βιωσιµο. 

•  Αυτο αφηνει το FLNG σαν την κυπια επιλογη για εξαγωγες στην Ευρωπη. 
Υπολογιζεται οτι το κοστος παραγωγης και υγροποιησης µε FLNG νε ειναι 
µεχρι και 30% πιο χαµηλο απο χερσαιο τερµατικο. 
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Ανάγκες Ασίας   
Μέχρι το 2025 η Κίνα θα χρειαστεί επιπρόσθετα 145 bcm ΦΑ το χρόνο, παρά την 
αύξηση της παραγωγής αερίου από σχιστολιθικό. Μακροπρόθεσµα, η Κίνα, 
διασφαλίζει προµήθειες σε φυσικό αέριο, τόσο µέσω αγωγών από την Κεντρική 
Ασία και Ρωσσια όσο και µε εισαγωγές ΥΦΑ. Ωστόσο, µετα το 2020 αναµένεται να 
αλλάξει το ενεργειακό της τοπίο, χάριν του αερίου από σχιστολιθικά πετρώµατα 
και χρηση πυρηνικης ενεργειας. 
 

Μεχρι το 2025 η Ιαπωνια, Κορεα και Ταιουαν θα χρειαστουν επιπλεον 80 
εκατοµυρια τονους ΥΦΑ τον χρονο (mta). Αλλα και εδω αναµενονται αλλαγες µε 
την αποφαση της Ιαπωνιας να επιστρεψει στην χρηση πυρηνικης ενεργειας. 
 

Λόγω των ψηλών τιµών ένας αυξανόµενος αριθµός έργων στοχεύει τις αγορές της 
Ασίας, αναζητώντας µακροπρόθεσµες συµβάσεις πωλήσεων µετά το 2020. 
 

Με την Αυστραλία να έχει το προβάδισµα, η Αν. Αφρική σχεδιάζει να αρχίσει τις 
εξαγωγές το 2018 ενώ η Βόρεια Αµερική και Ρωσσια αµέσως µετά. Αν δεν είναι σε 
θέση να αρχίσει τις εξαγωγές η Αν. Μεσόγειος µεχρι το 2020, τότε θα είναι αργά 
και θα είναι πολύ δύσκολο να διεισδύσει στις αγορές της Άπω Ανατολής.    
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Ο ανταγωνισµός στις εξαγωγές ΥΦΑ στην Άπω Ανατολή αυξάνεται και το 
χρονοδιάγραµµα για την κατασκευή Μονάδων ΥΦΑ είναι ένα σοβαρό ζήτηµα. 
Οπως ειδαµε, θα είναι πολύ δύσκολο να εξασφαλιστούν ελκυστικές 
συµβάσεις πωλήσεων ΥΦΑ µε την Άπω Ανατολή µετά το 2020.  
 
Τα έργα ΥΦΑ που καθυστερούν ή δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσουν 
αγοραστές από την Άπω  Ανατολή, θα  έρχονται αντιµέτωπα µε αυξανόµενους 
κινδύνους στις τιµές που θα µπορούν να προσελκύσουν. 
 
Η Ευρώπη παραµένει στις επιλογές µας, όµως οι χαµηλές τιµές του φυσικού 
αερίου καθιστά την εν λόγω αγορά  πρόκληση για τις εξαγωγές ΥΦΑ. 
 
Οι καλυτερες επιλογες για την Κυπρο ειναι να προχωρησουµε οσο το δυνατο 
πιο γρηγορα µε FLNG στο τεµαχιο 12 για να προλαβουµε τις αγορες της Απω 
Ανατολης και οταν η ΕΝΙ και TOTAL ειναι ετοιµες να µελετησουµε ξανα την 
βιωσιµοτητα τερµατικου αλλα και FLNG για εξαγωγες ΥΦΑ στην Ευρωπη. 
    

Χρονοδιάγραµµα Έργου ΥΦΑ 
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 Προσβλεποντας στο µελλον 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

•  Έλεγχος κόστους και επιτάχυνση των επιλογων και έργων ΥΦΑ.  

•  Η Κύπρος και Αν. Μεσόγειος θα πρέπει να επωφεληθούν από την ευκαιρία 
που έχουν για την ανάπτυξη των έργων τους. Οι αγορες θα γίνεται πιο 
δύσκολες µετά από το 2020. 

•  Οι καθυστερησεις εχουν αµεσες επιπτωσεις στις πωλησεις ΥΦΑ, 
προοπτικες εργοδοτησης, οφελη στην οικονοµια και συσταση του εθνικου 
ταµειου. 

•  Υπάρχουν ακόµη πολλές σοβαρές προκλήσεις και εµπόδια που πρέπει να 
ξεπεραστούν. Πανω απο ολα χρειαζεται διαφανεια και προγραµµατισµος. 

•  Οι προπτικες οµως ειναι καλες και µε προσεκτικη διαχειριση σε 
συνεργασια µε τις εταιρειες υδρογονανθρακων θα επιτυχουµε, εστω και 
καπως αργοτερα απο οτι αναµεναµε. 

Dr. Charles Ellinas
BSc PhD Eur Ing FICE
Chief Executive Off icer
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